二〇一一年九月,從挪威傳來大好消息,香港地質公園正式升級為世界級,並更名為「中國香港世界地質公園」,成為全球最細的世界地質公園。聯合國教科文組織盛讚它是罕見位於國際大都會中的世界地質公園,體現出發展和保育之間取得很好的平衡。

地質公園佔地約五十平方公里,分爲新界東 北沉積岩和西貢火山岩兩個園區。前者地約三十 三點二平方公里,展露本港四億年前至三千二百 萬年前的沉積岩地貌,地質的多樣性極高,而且 地質地貌變化多端。後者有十六點六平方公里, 包含了一億四千萬年前最後一次火山爆發後產生 的火山岩、侵入岩和世界罕見的酸性六角岩柱。

早在二〇〇八年,行政長官曾蔭權已在施政報告宣布考慮設立地質公園,翌年向中央申請列 爲國家級,並於同年十月獲批准升格,十一月三 日正式開幕。中央政府在二〇一〇年向聯合國教 科文組織提名,申請將香港地質公園列爲世界級 ,評審們對香港這個「石屎森林」能完好保存遠 古地貌,讚嘆不已。

環境局局長邱騰華去年親身前往挪威接受這項榮譽,他表示,「中國香港世界地質公園」獲得確認,顯示國際認同這塊地質瑰寶的地位,以及其爲可持續發展帶來的巨大潛力。香港不單是璀璨都會,亦是一個綠色、保育自然的少有花園城市。香港能夠成功獲得這項世界殊榮,有賴中央政府國土資源部的支持及協助提名,加上香港市民大衆的支持,及參與的團體、港府各部門、

報告宣布考慮設立地質公園,翌年同中央申請列

高國家級,並於同年十月獲批准升格,十一月三 商界及個別人士的努力合作。

■ 香港地質公園已正式升級為世界級地質公園

■ 東亞運動會是香港首次

場行的大型綜合運動會

回歸祖國十五年來,香港成功地舉辦了一個又一個舉世矚目的國際盛事,讓香港國際金融中心的地位得以穩固。同時,也向全世界展現了香港作為亞洲國際都會和盛事之都的獨特魅力。期間,國家領導人十五次來港,從出席大型活動,到走入平凡百姓家,彰顯了國家對香港的關懷和支持。

本報記者 虢 書

奧馬 東亞運 佛教論壇

は力量類

回歸之後舉辦的首個盛事,是一九九七年九月的 第五十二屆世界銀行和國際貨幣基金組織年會。時任 國務院總理李鵬、國際金融界首腦和一萬四千名與會 人士,對這個剛成立不足三個月的特區給予強大支持 ,令國際社會對香港回歸後保持穩定和繁榮充滿信心 ,加強香港國際金融中心地位。

全球巨頭匯聚香江

二〇〇一年五月舉行的《財富》全球論壇,由時任國家主席江澤民親臨香港主持開幕,美國前總統克林頓、泰國時任總理他信及全球七百名國際商界鉅子匯聚香江,東方之珠再成世界焦點。在閉幕儀式上,香港政府正式展示「飛龍」的新形象標誌,顯示香港積極進取的精神和創新思維,象徵香港是亞洲的「龍頭」城市。

每五年舉辦一次的世界會計師大會,二〇〇二年十一月首次在香港舉辦,這個「會計界的奧林匹克盛事」雲集了九十六個國家和地區逾五千與會者,規模為歷屆之最。此盛會令國際社會認同香港會計專業領先地位及突出成就。

内地近年逐漸成爲奢侈品消費主力市場,不少國際品牌均以香港作爲進軍內地的窗口。二〇〇四年六月,一向只在巴黎舉行的國際時裝及名牌商品會議破天荒在港舉行,背靠十三億人口龐大市場的香港,吸引力極大。

二〇〇五年六月,第八十八屆國際獅子會年會開幕,來自世界近一萬二千名獅子會會員抵港,估計為香港帶來了一億二千萬元旅遊收益。香港也是除美國以外,唯一兩次舉辦年會的地方。

展示「一國兩制」成功

同年香江盛事不斷,僅半年後,回歸以來最大的 盛會——世界貿易組織第六次部長級會議舉行。世貿 會議向來是全球焦點,每兩年召開一次。香港能成功 舉辦,除了過往舉辦盛事的成功經驗,也不能忽視中 國的影響力,世貿相信中國可在談判中扮演橋樑角色 。藉此契機,有助世貿成員了解香港在中國經濟與世 貿接軌方面所扮演的重要功能和角色,進一步鞏固香 港的國際金融、貿易、航運、旅遊、會議等中心地位 。香港藉此充分展示了「一國兩制」的成功。

二〇〇六年十二月,國際電訊聯盟世界電信展舉行,這是聯盟首次在日內瓦以外地區舉行會議。政府開支逾億元,但展覽爲港帶來了九億元的收入。包括微軟、英特爾、三星等主要通訊企業高層聚首,探討信息通訊技術未來發展。香港鞏固了作爲區內電信中心的地位,亦再次展示了主辦國際大型展覽的能力。

今年四月,第三屆世界佛教論壇舉辦,是論壇設立以來首次全程在境外完成。全世界唯一一枚佛頂骨舍利首次走出南京來港,供奉六日間超過三十萬信衆和市民前往紅磡體育館瞻禮祈福。

此外,香港還多次舉辦體育盛會,包括二〇〇八年八月的奧運馬術比賽,和二〇〇九年十二月的東亞運動會,這也是香港首次主辦大型綜合運動會。

▼今年四月在香港舉行的世界佛教論壇,備受全





▲奧運馬術比賽圓滿舉行,令香港的國際 地位進一步提升

世銀世貿順利舉辦國際聲譽不斷提升

有兩項盛事,着實讓全世界的眼光同一時間聚焦在香港。回歸當年舉辦的第五十二屆世界銀行和國際貨幣基金組織年會,和二〇〇五年的世界貿易組織部長級會議,雲集了各國逾萬名政要、金融界精英,不但凸顯了對香港特區的信心,也進一步提升了香港的國際聲譽。

一九九七年七月一日香港回歸,在此之前,社會上一些雜音質疑基本法所作的保證是否能夠落實,但事實證明香港各行各業都如常運作,香港依然受投資者歡迎。時任財政司司長曾蔭權曾表示,回歸不到九十天,世銀和國際貨幣基金年會即在香港舉行,顯示世界各地對特區有信心

時任行政長官董建華指出,時任國務院總理李鵬和時任副總理朱鎔基專程來港出席會議,表示了中央政府對香港的大力支持;國際金融界首腦雲集,在彰顯香港作爲國際主要金融中心的地位的同時,也見證了香港在「一國兩制」基礎上保持繁榮安定。

是次會議有來自一百八十多個國家的主要中央銀行家和財金官員出席,總人數接近兩萬人,是同類會議參與者破紀錄的數字。單單旅遊收入,估計已超過四億港元。會議通過了兩

項重要決議,在消除貧困等問題上達成共識。

獲各國代表一致盛讚

世貿第六次部長級會議堪稱回歸後最盛大活動,有超過一萬一千人參加,包括一百四十九個國家或地區的政要,還有二十多個國家的非政府組織代表,以及三千名來自全球各地的記者與會,盛況空前。香港警方爲保證活動順利進行,出動三分之一警力,即九千名警員,以確保安全及應付示威行動,爲歷來最多的一次警力動員。

這次會議的主題是「貿易對實現千年發展 目標應做的貢獻」,農產品補貼問題成爲會議 焦點。特區政府的目標,是於這次會議上就多 哈回合貿易談判收窄分歧,推動於二〇〇六年 能完成整個回合的談判。

最終,會議取得實質性進展,在最棘手的 農產品問題上達到共識,爲多哈回合的未來談 判建立良好基礎。與會的各國代表更一致盛讚 會議的東道主香港,提供了最好的條件,包括 先進設施、細緻服務、一流飲食和順暢的交通 ,又稱讚香港警方以最低武力平息激烈的反世 貿暴力示威,確保會議順利進行。

國家領導人15次訪港

香港回歸祖國十五年以來,得到中央政府及國家領導人的大力支持和關懷。十五年間,中共中央政治局常委領導人就曾十五次蒞臨香江,出席國際盛會、回歸慶典等,更走進平民百姓家體察民情、聽取民意。

一九九七年七月一日香港回歸當日,時任國家主席江澤民和國務院總理李鵬一同來港,見證交接的歷史性一刻。這也是國家最高領導人首次蒞臨香港。同年九月,李鵬及時任國務院副總理朱鎔基出席在香港開幕的「第二十五屆世界銀行及貨幣基金組織年會」。

肯定特區施政

一九九八年七月,江澤民第二次 以國家最高領導人身份蒞臨香港,參 加回歸周年慶典,並爲赤鱲角新機場

舉行揭幕儀式。他高度讚揚「一國兩制」、「港人治港」、高度自治得到全面貫徹實施,特區政府對香港實行了卓有成效的管理。

一九九九年七月,時任國家副主席胡錦濤 來港主持香港回歸紀念碑落成揭幕儀式,及出 席回歸兩周年慶祝活動。

二〇〇〇年十一月,時任全國政協主席李瑞環來港考察訪問,出席了香港中華總商會一百周年慶典,與社會各界人士會面,勉勵港人以和爲貴,團結建設香港。翌月,時任國務院副總理吳邦國來港出席亞洲電信展開幕。

二〇〇一年五月,江澤民在回歸後第三度 訪港,出席《財富》全球論壇並發表主題演講 ,重申「一國兩制」方針不會動搖和改變,對



▲胡錦濤於二○○七年來港時,親切探訪市民家庭

回歸以來特區政府和港人的表現給予高度評價 。他又特別與出席論壇的四十多個國際大企業 領袖會面,推銷香港是亞洲最佳營商之地。

二〇〇二年,江澤民四度來港,出席回歸五周年慶典及第二屆政府就職典禮,一同訪港的還有時任國務院副總理錢其琛。江澤民重申,將全力支持和幫助香港保持繁榮穩定。同年十一月,時任國務院總理朱鎔基來港出席世界會計師大會,他引用膾炙人口的歌曲《獅子山下》,與衆人共勉,鼓勵港人面對困難絕不氣餒。他在致辭時提到,國家在有需要時會動用三千億美金外匯儲備幫香港渡過難關,爲香港打下強心針。

二〇〇三年六月,沙士疫情肆虐,國務院

總理溫家寶來港出席「內地與香港 更緊密經貿關係安排協議」(CEPA)簽署儀式,CEPA措施包括香港生 產的二百多種貨品運往內地零關稅 優惠,及開放八個城市旅客以個人 遊身份來港旅遊,爲遭受疫情重創 的香港注入新的動力。溫家寶又深 入沙士疫情重災區,慰問患者和醫 護人員。

二〇〇五年九月,主管港澳事務的時任國家副主席曾慶紅訪港, 深入社區與港人近距離接觸,並出 席迪士尼樂園開幕典禮。

二〇〇六年六月,時任全國政協副主席賈慶林來港,並公布了 CEPA補充協議三。同年十二月,全國人大常委會委員長吳邦國第二次 正式訪問香港,出席世界電信展, 並廣泛接觸各界人士,體察民情。

深入社區探訪

二〇〇七年六月,國家主席胡錦濤來港出席慶祝回歸十周年大會暨第三屆政府就職典禮。他深入社區探訪,關心駐港部隊官兵生活,更與港人齊聲歌唱。

二〇〇八年北京奧運開幕前,國家副主席 習近平首次訪港,檢查奧運馬術比賽的籌備工 作,並轉達中央政府對特區政府和市民,向內 地抗震救災給予的大力支持的衷心感謝。

二〇一一年八月,國務院副總理李克強訪 港三天,爲香港送來大禮,提出六大政策和三 十六項措施大力挺港,並參加了香港大學百周 年校慶典禮。